现代金报 / 金评教育 / A02

2025年2月18日 星期二 责编:张亮 万建刚 美编:周斌 审读:邱立波

今日金评

应对"作业AI化" 必须先厘清混乱思想

眼下,中小学生正热火朝天赶着寒假作业,但一场由AI引发的教育焦虑正在悄然蔓延。媒体报道,有家长发现,孩子在偷偷用AI工具完成寒假作业。有家长表示,"前几天我查看儿子的作文本时,发现里面有两篇作文不像是我儿子能写出来的,就问他怎么回事,他承认是Deep Seek写的,他照抄了下来。"

(2月13日《西安晚报》)

AI对教育的赋能,可以有N种方式,"替学生做作业",无疑是临外方式,"替学生做作业",无疑是顺名需要警惕的用法之一。对此,想是上级,系统隔离等路径,想过技术性防范策略。而处理,想到技术性防范策略。而是是现象的"AI崇拜"是是一种显而易见的"AI崇拜"是人工,是和I说的、做的、输出的,就都是对的、高级有意义、需要被革命的,就都看意义、需要被革命

的……AI重塑了心智,是非对错,因之模糊。

在某些奇谈怪论中,有人大拿寒假作业AI化说事,简单粗暴鬼。他来跟作业重复率太高、套路化太明显,并煞有介事地呼吁"化太明显,并然有介事地呼吁倒反天罡。过去,"抄作业"天然是错误的、可鄙的,如今AI式"抄作业",如被描述成了"拥抱先进性""需要大适应",这种"双标"充斥着能以对法,这种"双标"充斥着能,戏剧性地赋予了反智者以悍然的成为点人。

要敢于承认学生用AI抄作业是错误的,更要敢于实事求是,针对性地提出规则堵漏的治理建议!此前,教育主管部门就发文下线了"惰化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的搜题和p",而各类短视频、网游、社交平台也被要求建立健全"青少年模式",就此而言,通用的大模型,自然也不能回避责任、置身事外。

然玉



|教师来信

新时代的"截教" 也能培养出哪吒般的英雄



近日,与普教的友人聊起来 《哪吒2魔童闹海》,关于阐教和截 教的门派,她笑称,你们职教倒是 有点像截教。这一说不打紧,却触 动并引发了我对从事的职业教育 再思考。

在中国古代神话小说《封神演义》中,阐教与截教两大流派各领风骚。阐教注重精英教育,选拔和培养智力卓越、学习能力强的学生;而截教则秉持"有教无类"的理念,广纳门徒,为万物截取一线生机。

若将这一设定映射到现代教育体系,职业教育无疑更接近于截教的角色,它以其独特的包容性和实践性,在新时代为社会培养着各

类英才。

职业教育,作为教育体系中的重要一环,同样承载着培养英雄般人物的使命。它不同于普通教育对精英的选拔与培养,而是更加注重实践与技能的深度融合,致力于培养适应市场需求、具备实际操作能力的技能型人才。

在职业教育的舞台上,学生们不仅学习理论知识,更重要的是通过实习实训、校企合作等方式,将所学知识转化为实际技能,为未来的职业生涯做好充分准备。

职业教育领域中的"哪吒"们, 正是那些用实际行动诠释职业教 育价值与魅力的人物。他们或许没 有耀眼的学历背景,却凭借着扎实的专业技能和不懈的努力,在各自的领域取得了非凡的成就。

例如,从古林职高走出的 康邦成,在第47届世界技能大 赛中获得烹饪(西餐)项目冠 军。又如,从鄞州职教中心走出的 董可雷,通过职业教育实现了自我 超越,从职高生一路成长为华东师 范大学的博士研究生。这些,都是 职业教育的成功典例。

在当前经济转型升级、产业结构调整的大背景下,职业教育更是肩负着培养高素质技能型人才、推动经济社会发展的重要使命。

因此,我们应该摒弃对职业教育的偏见和歧视,以更加开放和包容的心态看待它。只有给予职业教育应有的尊重和关注,才能让它真正焕发出光彩,为国家的繁荣富强贡献更多的人才和力量。

如果真如友人所说,职业教育 是新时代的"截教",那么笔者认 为,它同样能够培养出哪吒这样的 英雄人物,沧海横流,谁说站在光 里的才算英雄?让我们共同期待职 业教育在未来的辉煌成就!

王亚达



投稿邮箱

jinbaopinlun2012@126.com



木惶吉辛

热爱生命 当从爱上烟火气开始

2月14日,对于北仑区九峰小学四年级3班的孩子来说,是一个难忘的日子,他们收到了任教语文的水英老师的回信。这封饱含深情又充满哲理的回信不仅暖到了全班学生,还受到了家长的点赞,竟至于成为社会关注的焦点,被大家亲切称作是一封充满"生命之光"的回信。

(本报今日A08版)

水老师怎么想到给学生写信?原来,寒假前夕,她给全班学生布置了一项特别的作业——请学生们写信并寄给她。有感于孩子们在字里行间饱含着对自己的信任与热爱,水老师于是决定认认真真给孩子写一封回信,因此就有了这封被誉为"生命之光"的回信。

每当新学期开学,总能听到一些学生因为承受不了学习压力,或者完不成假期作业,继而引发悲剧的消息。故此,这些年,社会各界呼好重视生命教育,学校也一些命教育活动,收到了一定成生命教育活动,收到了一定成生命教育不论从内容到形式都信抵人心的个性化教育偏少。

水老师的这封回信之所以能 打动学生,受到热捧,得益于信的 叙事方式别具一格。她摒弃了惯 常的大人教育孩子的口吻,教育 学生要珍惜生命啊,热爱生活 呀,而是从93岁大舅刚去世的沉 重角度切入,细腻地描绘了她和 大舅相处的温馨画面,选用了一 系列极具烟火气的生活细节,如 留存在童年记忆里的那只装满 了巧克力豆的铁皮饼干盒,舅舅 围裙上飘出的葱花香,还有那盛 放在不锈钢盒子里贼亮贼亮的 腌冬瓜等,水老师凭借着女老师 特有的母性的细腻与深情,用诗 一般的语言告诉孩子们,生活是 美好的,生命是珍贵的,值得珍 视和敬畏的。

信的最后,水老师与孩子们约 定要变三个爱的"小魔法":学习 长辈的拿手技能,感受家族主文化 的传承,体会爱的延续;去生活等 寻找那些容易被忽略的爱,培养 感恩之心;倡导大家传递笑容,用 小小的善意去温暖身边的危人,让 孩子们更好地理解生命的意义。

从孩子们的热烈反应中可知,这封"生命之光"的回信收到了实效。水老师的这封"生命之光"回信,不仅照亮了孩子们前分人生路,而且为当前学校的生命教育提供了一种全新思路:热爱生命当从爱上有烟火气的日常生活始。